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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 

COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 

AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI 
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UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 

SEDUTA DEL 15 NOVEMBRE 2023 

 

 

Ore: 15.30 

Presenti: Valentini Pasquale – Giardi Sandra (entra alle ore 

16.06) – Andruccioli Carlotta – Belluzzi Iro (entra alle 

ore 16.38) – Brigliadori Vittorio – Conti Sara (entra 

alle ore 16.54) - Cardelli Alessandro - Giannoni 

Daniela – Gozi Paola Barbara – Montemaggi Marica 

(esce alle ore 19.18) - Morganti Giuseppe Maria – 

Rossi Matteo – Savoretti Maria Katia - Stefanelli 

Riccardo – Tonnini Elena (entra alle ore 19.05) – 

Zonzini Giovanni Maria (entra alle ore 17.01) 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Belluzzi 

Andrea 

  Direttore Dipartimento Istruzione prof.ssa Gobbi Laura 

Verbalizzante:    Micheloni Lara 

 

 Il Presidente Pasquale Valentini, constatata la presenza del numero legale, 

dichiara valida la seduta. 

 

Seduta pubblica 

 

Comma n. 1 Comunicazioni 

 

 Non essendoci osservazioni ai verbali della sessione del 20-21 marzo e della 

seduta del 5 luglio 2023 questi s’intendono approvati  

 Intervento del Presidente Pasquale Valentini per comunicare la richiesta del 

Segretario di Stato per la Giustizia di convocare una seduta per mercoledì 22 

novembre p.v. per l’esame del progetto di legge “Disposizioni in materia di durata 

ragionevole del processo ed equa riparazione” 

 Intervento del Consigliere Maria Katia Savoretti per effettuare una critica in merito 

alla scarsità delle riunioni della Commissione con conseguente non coinvolgimento 

della stessa nelle discussioni in materia di sua competenza  

 Intervento del Consigliere Maria Katia Savoretti su alcuni aspetti relativi al rinnovo 

contrattuale dei dipendenti della Pubblica Amministrazione che il Governo sta 

discutendo con i sindacati  
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Sullo stesso argomento intervengono: Marica Montemaggi – Daniela Giannoni - 

Giuseppe Maria Morganti – Carlotta Andruccioli; il Segretario di Stato per 

l’Istruzione e la Cultura  

 Intervento del Consigliere Maria Katia Savoretti in merito alle notizie apparse sulla 

stampa aventi ad oggetto la questione dell’immatricolazione delle auto  

 Intervento del Consigliere Marica Montemaggi rispetto al tema delle riforme 

istituzionali  

Sullo stesso argomento interviene il Presidente  

 Intervento del Consigliere Giuseppe Maria Morganti per sapere dal Segretario di 

Stato per l’Istruzione quali siano stati gli argomenti trattati nel corso dell’incontro 

con il Ministero dell’Istruzione italiano avvenuto recentemente 

Sullo stesso argomento intervengono il Consigliere Carlotta Andruccioli e il 

Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  

 

Comma n.2 Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della 

Legge 24 maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a 

seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo presentata da 

cittadini sammarinesi per l’organizzazione di un nuovo corso di 

formazione e della successiva sessione di esame per 

l’abilitazione all’esercizio delle professioni turistiche, 

prevedendo altresì che i suddetti corsi ed esami siano 

pianificati almeno ogni due anni (Istanza n.24 del 4 ottobre 

2020) 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Daniela Giannoni – Sandra Giardi  

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  

 

Comma n.3 Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della 

Legge 24 maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a 

seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo presentata da 

cittadini sammarinesi per la concessione al personale docente 

di un’idonea attestazione, riconosciuta a livello europeo, che gli 

permetta di entrare gratuitamente negli istituti culturali e nei 

luoghi di cultura (Istanza n.16 del 3 ottobre 2021) 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  

 

Comma n.4 Riferimento del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, 

in seguito alla presa d’atto della relazione elaborata dal Gruppo 

di Lavoro, sull’organizzazione della scuola primaria e 

successivo dibattito 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: il Presidente che propone, ai sensi di 

quanto previsto dal Regolamento consiliare, di creare un gruppo di lavoro per 

elaborare una relazione della Commissione da sottoporre al Consiglio Grande e 

Generale – Giuseppe Maria Morganti – Daniela Giannoni  

 

Sospensione della seduta per procedere con la consegna della copia della relazione 

aggiornata depositata agli atti della seduta dal Segretario di Stato per l’Istruzione e la 

Cultura e consegnata in copia ai membri. 

 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Iro Belluzzi – Marica Montemaggi 

– Carlotta Andruccioli – Giovanni Maria Zonzini – Sandra Giardi - Riccardo Stefanelli  

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  

 

Comma n.5 Riferimento del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

sulle prospettive di riorganizzazione dell’orario scolastico nella 

scuola media e successivo dibattito 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Iro Belluzzi 

– Daniela Giannoni – Maria Katia Savoretti – Giovanni Maria Zonzini – Riccardo 

Stefanelli – Sandra Giardi – Elena Tonnini  

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  

 

Comma n.6 Esame in sede referente del progetto di legge “Testo unico in 

materia di associazionismo e volontariato” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per l’Istruzione e la Cultura) 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura illustra le ipotesi di emendamenti 

elaborati e dà la propria disponibilità per programmare degli incontri con le forze 

politiche di opposizione per un confronto sugli stessi. Si assume quindi l’impegno di 

trasmettere gli emendamenti ai Gruppi Consiliari. 

 

La Commissione, rispetto all’ipotesi emersa nel comma 4, concorda nel procedere 

individuando un rappresentante per Gruppo Consiliare per costituire un gruppo di 

lavoro per elaborare una relazione da trasmettere al Consiglio Grande e Generale ai 

sensi dell’articolo 99 comma 1 del Regolamento consiliare. 

 

Alle ore 20.20 la seduta è tolta. 

 

IL PRESIDENTE 

         Pasquale Valentini 


